
К НОВЫМ УСПЕХАМ СОВЕТСКОЙ ЭТНОГРАФИИ

23 января — 3 февраля 1951 г. в Москве состоялось этнографическое совещание, созванное Институтом этнографии АН СССР. Совещание, в котором приняли участие представители всех союзных и большинства автономных республик, явилось крупным событием в жизни этнографических учреждений нашей страны.

Со времени последней широкой встречи этнографов прошло более 12 лет. Эти 12 лет войдут в историю нашей Родины как период величайших побед, одержанных советским народом под водительством коммунистической партии и великого вождя трудящихся товарища Сталина. Этот период включает годы великих испытаний Отечественной войны. Руководимые товарищем Сталиным народы Советского Союза одержали всемирно-исторического значения победу над фашистскими ордами, спасли не только честь и независимость своей Родины, но и мировую цивилизацию от темных сил фашистской реакции. Послевоенная сталинская пятилетка заложила основы для быстрого подъема народного хозяйства и перехода от социализма к коммунизму, контуры которого так ярко выступают в великих сталинских стройках наших дней.

Эти 12 лет ознаменованы важнейшими событиями и на идеологическом фронте. Исторические постановления ЦК ВКП(б) по вопросам философии, литературы, театра, кино и музыки, широкие творческие дискуссии по вопросам философии, биологии, физиологии и языкознания указали пути дальнейшего развития советской науки и культуры, мобилизовали работников идеологического фронта на борьбу с пережитками капитализма в сознании людей — со всяческими проявлениями буржуазного объективизма, космополитизма и преклонения перед растленной буржуазной культурой Запада. Знаменательной вехой в развитии советской науки явились труды И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», значение которых далеко выходит за рамки науки о языке. Указание товарища Сталина о том, что «никакая наука не может развиваться и преуспевать без борьбы мнений, без свободы критики», встретило горячее признание со стороны всех советских ученых и внесло новую струю в жизнь научных учреждений нашей страны.

В ногу со всей советской наукой шла в своем развитии и советская этнография. За последние годы в советской этнографической науке произошел коренной перелом. От изучения исключительно архаических форм культуры и пережитков первобытно-общинного строя этнография обратилась к изучению современной жизни народов: к изучению культуры и быта социалистических наций и народностей СССР и современных народов зарубежных стран. Этот перелом завершил формирование советской этнографической школы, основными принципами которой являются последовательный историзм, верность единственно научному методу диалектического и исторического материализма, сочетание научных исследований с практическими задачами построения нового, коммунистического общества.

Этнографическое совещание имело своей целью подвести итоги проделанной работы и наметить дальнейшие задачи развития советской

этнографии. Программа совещания включала не только проблемы этнографии, но и смежные вопросы фольклористики и антропологии. В программе совещания стояли также и вопросы музейной работы.

Великие стройки коммунизма, электрификация сельского хозяйства, укрупнение колхозов создают материальную базу для решительной перестройки быта колхозной деревни. Естественно, что доклады, посвященные различным сторонам культуры и быта колхозного крестьянства народов СССР, занимали на совещании ведущее место. Эти доклады показали, что изучение процесса перестройки быта колхозной деревни привлекло внимание этнографов и что проделана уже значительная работа по сбору и систематизации материала. Вместе с тем следует признать, что это лишь первые опыты работы по новой тематике; еще нельзя назвать ни одной крупной работы, посвященной быту колхозного крестьянства; во многих работах этнографическое изучение подменяется пока еще простой регистрацией фактов и то преимущественно из области колхозной экономики; остаются еще спорными многие вопросы организации и методики этнографического изучения быта колхозного крестьянства. Эти недостатки будут, несомненно, преодолены на пути все большего приближения этнографической работы к практическим нуждам колхозного строительства. В еще большей степени это относится к изучению быта рабочих, которое собственно только начинается.

Одним из частных, но важных вопросов является изучение народного жилища в связи с развернувшимся новым жилищным строительством в деревне. Этнографы должны помочь архитекторам правильно учесть народные традиции, опыт и специфические особенности национального быта. Попрежнему перед советскими этнографами стоит ответственная задача изучения пережитков прошлого в семейном и общественном быте, чтобы помочь советскому обществу в скорейшем их преодолении.

Опубликование работы товарища Сталина «Национальный вопрос и ленинизм», в которой показано глубокое, принципиальное отличие старых, буржуазных, и новых, социалистических, наций, поставило перед этнографами задачу изучения тех процессов национальной консолидации, которые протекают среди недавно отсталых народностей СССР. Институт этнографии АН СССР уже включил в план своих работ изучение процессов национальной консолидации в Дагестане и у народов Сибири.

Поворот к новой тематике характерен также для работ советских фольклористов в последние годы. Собран и частично опубликован большой и интересный материал по фольклору Великой отечественной войны и послевоенного времени.

Преодолев пагубное влияние школы Веселовского и идейно с ней связанных взглядов Марра по вопросам фольклористики, советские фольклористы дали ряд интересных работ. В план Института этнографии АН СССР включены такие темы, как «Происхождение фольклора» и «Фольклор как источник для изучения народного мировоззрения». Совещание поставило перед фольклористами задачу содействовать росту народного творчества и пропаганде его лучших образцов.

Совещание указало на важность изучения, наряду с поэтическим, также музыкального, изобразительного и хореографического народного творчества.

Работа товарища Сталина по вопросам языкознания сыграла крупнейшую роль для развития всех разделов этнографической науки. С особой силой это сказывается на том разделе этнографии, который имеет своим предметом изучение происхождения народов. Именно здесь — в области этногенеза — больше всего чувствовалось влияние порочной концепции Марра.

Ряд докладов на совещании по вопросам этногенеза отдельных на-

ошибки. Перед этнографами стоит задача разработки методологии этногенетических исследований в свете сталинского учения о нации и языке; план Института этнографии АН СССР предусматривает проведение широкой дискуссии с участием в ней этнографов, археологов, лингвистов, историков и антропологов, а также подготовку специального сборника. Эта дискуссия положит начало еще более тесному сотрудничеству представителей различных дисциплин в комплексном исследовании сложных вопросов происхождения народов.

На совещании стояли вопросы этнографического изучения народов колониальных стран. До недавнего времени советские этнографы в изучении этих народов ограничивались кругом вопросов, связанных с проблемами первобытно-общинного строя. Задачи этнографического изучения этих народов далеко выходят за круг этих проблем; они имеют особенно большое значение для правильного понимания вопросов национально-освободительного движения в колониях. Совещание обратило внимание этнографов на важность изучения современного положения колониальных народов, в частности процессов формирования буржуазных наций в условиях колониального режима.

Поворот советской этнографии в сторону изучения современности ни в какой степени не должен означать ослабления теоретической разработки вопросов истории первобытного общества. Одним из актуальных вопросов в этой области является периодизация истории первобытного общества. Периодизация, созданная в 70-х гг. прошлого столетия Морганом и в основном принятая Энгельсом, несомненно, сыграла крупную роль в развитии исторической науки.

Однако схематичность и условность этой периодизации, которые осознавались отчасти уже и Энгельсом, в свете вновь накопившегося огромного конкретного материала становятся все более очевидными. Перед советскими этнографами стоит задача разработки новой периодизации в свете высказываний Ленина и Сталина с учетом вновь накопленного археологического, этнографического и антропологического материала. В связи с этим большое значение приобретает дальнейшая разработка таких вопросов, как возникновение и ранние формы родового строя, соотношение рода и племени, вопросы перехода от матриархата к патриархату, от доклассового общества к классовому и др.

Этнографическое совещание явилось по существу одновременно и совещанием антропологов, поскольку в работе антропологической секции совещания приняли участие представители почти всех антропологических учреждений СССР. Совещание рассмотрело важнейшие вопросы антропологической науки в области антропогенеза и этнической антропологии и наметило программу дальнейших работ. Одним из важнейших вопросов является изучение процессов сложения антропологических типов на разных этапах истории человечества и изменения антропологических признаков в связи с изменением условий внешней среды. Антропологам предстоит разработать методы использования антропологических материалов для этногенетических исследований.

В качестве самостоятельного круга вопросов были поставлены на совещании вопросы истории отечественной этнографии, антропологии и фольклористики. Прочитанные на совещании доклады ярко показали замечательный вклад русских ученых в различные области этих наук и необходимость покончить с той недооценкой отечественной науки, которая отражала наследие космополитической идеологии. Институт этнографии АН СССР включил в план текущего пятилетия составление обширного труда по истории этнографии, фольклористики и антропологии. Публикуемый в настоящем номере журнала прочитанный на совещании доклад С. А. Токарева намечает основные этапы развития русской дореволюционной и советской этнографии.

Внимание участников совещания не могло не привлечь состояние

этнографической работы музеев. К сожалению, в этой области далеко не все благополучно: в большинстве краеведческих музеев научная, собирательская и экспозиционная работа свернута, вопросы показа в музеях современного быта народов слабо разработаны, подготовка музейных кадров не организована. Совещание наметило пути улучшения музейной этнографической работы. Вопросам экспозиции был посвящен публикуемый ниже доклад Л. П. Потапова.

Этнографическое совещание с его разнообразной тематикой явилось хорошей школой для всех его участников. Съехавшиеся со всех концов нашей необъятной Родины этнографы обменялись накопленным опытом работы и установили между собой тот деловой контакт, который явится залогом дальнейшего развития этнографической науки. Положительной стороной совещания явилось оживленное обсуждение докладов и сообщений, громко раздававшиеся голоса критики и самокритики.

С положительными задачами разработки проблем советской этнографии неразрывно связана борьба с реакционной буржуазной наукой, поставившей себя на службу поджигателям войны, разоблачение лженаучных расистских концепций о «неполноценности» культурно отсталых народов, их «неспособности» к самостоятельному развитию, концепций, столь ревностно пропагандируемых современной американской архиреакционной этнографией, давно порвавшей с подлинной наукой.

Перед советской этнографией стоят большие и ответственные задачи. Вооруженные марксистско-ленинской методологией, воодушевляемые великими задачами строительства коммунизма, советские этнографы с честью справятся с этими задачами и внесут свой вклад в общее дело развития советской науки.